Sie sind auf Seite 1von 34

Guitarist of the Other Shore: Robbie Basho in the 1960s1

Robbie Dawson

Robbie Bashos life begins with a series of unknowns. He was born on August
31st 1940 to unknown parents, and was adopted at an unknown age by one
Daniel Robert Robinson, a member of the Air Force Medical Corps and
resident of Baltimore, Maryland.2 Following convention, the child was named
Daniel Robert Robinson Jnr., this later being shortened to Robbie Robinson, a
name by which he was known for the following twenty or so years. Very little
else is understood of Robbie Bashos childhood, and its fair to presume that it
was, outwardly speaking, a normal middle-class experience, albeit one
punctuated by a military school education and early acclaim there as first in
state bugler.3 In an instance of rare, if oblique, autobiography, Basho would
later sing of the experience of orphanhood:

Born for love and nothing more

Given away because we was poor

My hair was black and my eyes was bright

Never gave pleasure to my parents sight4

A Jabberwock caf concert poster from May 3rd 1966 billed Robbie as Guitarist of the Other
Shore. The Jabberwock was a Berkeley music venue active in the 1960s.
Craig Basse, "Obituaries: Dr. Daniel Robinson, former veterans hospitals director," St.
Petersburg Times [Florida], August 12, 1989. Thirty-one at the time of Robbie's birth, Robinson
Snr. would serve as a Major in the Air Force Medical Corps during the war, later becoming a
director of Veteran's hopsitals across the Unites States. Whilst Basho referred to his childhood
on several occasions, a thorough consideration of his early life will have to wait, pending further
Mark Humphrey, Robbie Basho: Painting America in Music, Frets, May 1981, pp. 46-47. p.
Orphans Lament, from Visions of the Country, 1978.

With this exception, it is tempting to take the lead of an earlier biographer in

not seeking great significance in the scraps that do remain, "freud
notwithstanding".5 This biography, then, begins in Basho's late teens at the time
of his enrolment at the University of Maryland. An appropriate starting point,
for it marks the beginning of his artistic development proper, as well as many of
the connections that would persist throughout the following decade over on the
West Coast, those with John Fahey and ED Denson foremost among them.6
In time, Basho would develop a convenient gloss for the rapid
transformation that he underwent at the University of Maryland, describing
how he did "pre-med study for a while, tried political science and got tired of it,
heard the Kingston Trio and started doing folk songs."7 "At the same time,"
Basho noted in 1973, "I went into my seven-year Japanese period - writing
haikus and getting As in creative writing."8 The oxygen of publicity proved to
be a scarce resource for Basho throughout his career, and in these eager selfdistillations of his life and practice there is evidence of his impatience to be
heard, known, and understood.
Having met Robbie at the University of Maryland, Ed Denson would soon
be instrumental in shaping Basho's musical career on the West Coast. Densons
superb early biography of Basho, written in 1965 for his Takoma recording
debut, further indicates the significance of Robbie's introduction to creative
writing and Japanese literature:

Every swamp has its dry spots, and every creature that doesn't wish to
drown lives on them. The dry spot in our mud was the creative writing

ED Denson, "The Life and Times of Robbie Basho," [booklet notes] The Seal of the Blue Lotus,
Berkeley, Takoma, 1965. LP.
Fahey, who died in 2001, founded Takoma records, the label for which Basho would first
record. He remains a towering influence on steel-string acoustic guitar music. Denson managed
Takoma for much of the 1960s and was Basho's closest acquaintance during this time. He
would later manage Country Joe and the Fish.
Vic Trigger, Robbie Basho: Music Without Bounds, Guitar Player, March 1973, pp. 14-16.
Trigger, p. 14.

classes given by Rudd Fleming, and Robbie, now a poet, started taking

Denson recalls another dry spot offering relief from the "stultifying" routine of
University life, this time centred around Dick Spottswood, an employee in the
college library's music department, and an early folk and country blues expert.
While recalling Denson and Fahey, Spottswood never knowingly met Robbie
Basho Daniel Robinson. We can take this as an early indication that,
regardless of Densons contextualising, to try and locate Basho in history is also
to locate his often ambivalent place in his milieu. Nevertheless, along with the
library's small collection of Folkways and Atlantic folk records, Denson
describes Spottswood's musical guidance as being of incredible consequence to
the young Maryland set:

The tapes that Dick was sending out...catalysed something in many of us

from Fahey and myself to [Max] Ochs and Basho and countless budding
hippies from the dorms.10

By 1974, Basho would also recall the formative importance of this early

When I started out there was a cult in D.C. in the University of Maryland
of country blues. It was kind of the only vitality around; the music of those
days was so artificial...Some of those old blues players really had a vitality.11

Denson, 1965.
Denson, 1965.
Charles Amirkhanian, "Ode to Gravity: An Interview with Robbie Basho." Radio programme.
KPFA, Berkeley, November 6, 1974.

In spite of Basho's apparent unease, even contempt, for college life (once
describing how his fraternity brothers "would buy booze, listen to [Joan] Baez
on Sunday and cry,"12 it seems that this enrolment in core rituals of college
experience also helped by acting as a catalyst to Basho's musical development.
Robbie's introduction to singing, as well as his attachment to his favourite
singer, Yma Sumac (whom he described as "the greatest voice in 5,000 years")13
began during a "fraternity induction rite whereby he was locked in a room for
hours" with her records blaring out at him.14
The considerable sum of $200 for which he acquired his famous 12-string
in 1962 was also, it seems, enabled by the fraternity membership that followed
this experience. As Robbie described in an interview for Guitars magazine in
May of 1976, "I was bussing dishes about fifteen years ago in Ocean City,
Maryland, and I just ran into this sailor who had it and borrowed [the money]
from a cop who was a fraternity brother and bought it."15 In another version of
the story, Basho was the club's bouncer: "I was a weight-lifter in those days."16
Basho had, however, been playing 6-string guitar prior to this for several
years, at least, later describing how his transition from nylon-string flamenco
guitar to steel-string came about under Fahey's influence.17 The extraordinary
steps that followed, however, are less easily pinned down to causes and
catalysts, leaving Denson to argue, quite convincingly, that:


Calvin Ahlgren, An Eccentric Pioneer of Steel Strings, San Francisco Chronicle, November
17, 1985.
Allen Gordon, "Transcendental Guitar: The Music of Robbie Basho," Aquarian Angel.
Woodstock: Aquarian Angel, 1972.
Glenn Jones, "Guitar Soli," [booklet notes] Guitar Soli. London: Ace Records CDTAK8902.
Compact disc, 1996.
Richard Cohen, Nine Albums Later: Robbie Basho, Guitars, Musicians News, May, 1976. p.
Humphrey, 1981, p. 46.
Gordon 1971, p. 22 and Humphrey, 1981, p. 46.

Give an untutored person a guitar and an interest in playing it and no

particular prejudices and at that moment a height of existential freedom
appears never again to be equalled in his career...the entire universe is

And also:

It was that exciting time when in a few days everything clicks, you quit the
fraternity and when you come down you are downtown in someone's pad
with thousands of illformed ideas spinning your eyes. By the time rapture
of the depths has worn off after a dive into bohemia you are on the shores
of an uncharted island with no idea how to return.18

The metaphor of an uncharted place with no clear means of entry or escape has
proven itself to be a potent one in writings about Basho. Denson's cohort,
Fahey, would dwell heavily on this theme in his notes to Bashovia, the 2001
compilation of Bashos later Takoma work:

when we listen to BASHOLAND, we see part of BASHOVIA deep in the

earth or far out in space or in between dimensions...I see R.B., sitting
sprawled in the other side of a maroon palm tree, with orange and green
fronds, blowing in the carnation atmosphere...he is playing an odd, always
changing melody on a quarter tone syrinx....I cannot speak to him here nor


Denson, 1965. Bearing in mind the fact that Takoma records, for which the above notes were
written, were well known for their releases' elaborate, parodic and self-mythologizing booklet
notes, Denson's tone here is to be taken with a pinch of salt. However, whilst the notes written
by Fahey and Denson, both of whom were the label's prinicpal authors, were often implicitly
parodying the ponderous and often absurd booklet notes typical of Folkways releases of the
time, Denson's tone does 'ring true' throughout the biography he wrote for Basho's debut
release. Arguably, it is Denson's well-honed satirical voice that gives him the freedom to offer
such seemingly definitive and clear-headed statements with regards to Basho's development, its
causes and characteristics.

can he speak to me, for this is the Basho-Loca, habited by the God R.B. and
nobody else, and nobody knows how to get there except R.B. himself.19

The above apparently leads off from a similar device found in Jeff Dooley and
Mike Watersons 1977 interview with Basho published in the November issue
of Bay Area Music, also known as BAM. Dooley and Waterson begin the article
at the entrance to Basho's home:

A romantic notion suggests itself that one has climbed the steps to the
apartment and arrived at the threshold of a curio shop, having stumbled
upon it after losing one's way in an enchanted fog. At the door stands
Robbie Basho, the curio dealer. The aroma of teakwood plumes out onto
the landing...

And it finishes out in the open:

Basho sits under a tree in a park near Indian Rock in the Berkeley Hills on
a Sunday afternoon. In his hands is a Stella guitar on which he continues to
parade the seemingly inexhaustible collection of musical curios, pulled as
though precious gems from worn satin pouches. Audiences come and go,
but suddenly, in the twilight, Basho has become extinct, and the alien
melodies appear to be blowing out of the very stones on the path up the

Basho's own description of his musical growth and development at this time
tends to be more grounded however, if somehow less satisfactory. Referring to
his departure from blues and folk music, Basho would later recall that,

John Fahey, "The Basho World: Bashovia," [Booklet notes] Bashovia by Robbie Basho.
London: Ace Records CDTAK8913. Compact disc. 2001.
Jeffrey Dooley and Mike Waterson, "Robbie Basho's Guitar Paintings: Hopi Legends,
American Ragas and an Islamic Symphony," BAM, November 1977.

We'd all listen to the records and memorize them and try to be black. That
happened until I heard my first Ravi Shankar concert, and then it was all
over. I'd just sit in a dark room for hours listening to Shankar's ragas, and
then I got into my own raga style."21

[W]hen Hindu music came along...I said, "Gee, that's a heck of a lot higher
as far as I'm concerned." After that I started fooling around with some
Japanese scales, then a few Chinese, that kind of thing."22

Robbie dated his encounter with Ravi Shankar from between 1960 and 1962,23
which would suggest that it came at the latter end of his time at the University
of Maryland, later claiming that "I dropped blues when I came to the raga
thing."24 This may not be entirely accurate, since he would still have been
performing blues-based material up until, at least, his recordings in mid-1966
for his third record, Basho Sings, and certainly during the previous years'
itinrance on the country's folk circuit.25
Basho would describe in a radio interview from 1974 how the "Japanese
philosophy and Hindu music" to which he started to turn, "could have done me
more harm than good."26 Whereas "most of the boys were stuck in their own
back yard, you know, quote 'America,' here I was tripping out all over the place.
But I found a lot of joy in these other things and I tried to bring the dignity and
the aesthetic goodies of these other cultures back into what I wanted to say."27

Dooley and Waterson, 1977. By the early 70s, Basho would consider his work towards
establishing an American 'raga system' for the steel-string guitar to be one of his main
objectives. Unfortunately, and because it comes to the forefront of his thinking in the next
decade, it cannot be dealt with properly here.
Trigger, 1973.
Cohen 1976 and Humphrey 1981, respectively.
Cohen, 1976.
Robbie Basho, Basho Sings, Berkeley, Takoma C 1015, 1967.
Amirkhanian, 1974.
Amirkhanian, 1974,

Basho's 'tripping out' appears to have been more mental than literal, however.
In a conversation with Alan Bangs on British Forces radio in Germany, he
would reveal his chiefly parochial sensibilities:

That was an accident that I visited Japan proper...Ah, well I had visited, I
guess you could say, soul-ly or mentally, probably more powerful in my
meditation or what I was reading and studying really...I wasn't worried
about going over there...I wouldn't want to live there, quite frankly,
because I like a little space, and there's just too many people there hustling
for everything."28

Basho was to some degree aware of this ironic disparity; "I play it like I lived it
ho ho ho."29
In around 1962 or 1963, Basho would move for a brief time to
Washington D.C. where he would meet Leo Kottke, who was over five years
Basho's junior, and then still in high school: "When I met [guitarist] Robbie
Basho...he was drunk and a totally different guy from the Robbie who turned up
at Takoma Records".30 Elsewhere suggesting that, "Robbie Basho...seems to have
been two people - and to have made a permanent break with the first,
somewhere in his twenties."31
Jon Batson was another young musician to have known Robbie in D.C. at
this time. Of a similar age to Kottke, Batson recalls viewing Basho as a veteran
of the folk club scene:

He was a guy who knew his instrument and would deliver a song, whereas
I and my peers were just learning, squeaking out a song when and where

Alan Bangs, "BFBS Nightflight." Radio programme. BFBS, Cologne, 23 November 1980.
Bangs, 1980.
Mark A. Humphrey, "Leo Looks Left," [booklet notes] The Leo Kottke Anthology by Leo
Kottke. California: Rhino Records 72585, 1997.
Leo Kottke, John Fahey, 2002.

we could. He commanded the stage, we were just glad to get on it. I

learned folk music by screwing up in every way possible until I had made
all the mistakes and couldn't make any more. Robbie just seemed to have
been through all that.32

[Excerpt 1: 'Basket Full of Dragons']33

According to Batson, Basho would have played at the Unicorn, a coffee house
on 17th street, as well as other open mic venues such as the Through The Gate
coffee house, under a church on Capital Hill, and the Crow's Toe on K Street.
Both Kottke and Jon Batson have recalled hearing Basho singing Hank
Williams' Jambalaya at around this time, but Batson also remembers him
singing mostly his own material, much of which would later be recorded in
1966 for Basho's third Takoma release, Basho Sings.34 Fahey has famously
reported, albeit with some scepticism, that according to Kottke, "Basho was a
ladies' man and always wore a tux" during his days in D.C.35 Batson strongly
refutes this image, describing Basho as someone who "was down on his luck
and needed a bath and a haircut badly":

Suffice to say, I felt bad for the guy. He was talented and yet his appearance
held him back from good gigs. He needed to trim the beard and put up a
good front.36

"Picture a big red beard and long, dark blond hair, two sleepy eyes and an
army surplus jacket. That was the Robbie I knew."37


Jon Batson, e-mail to the author, February 22, 2009.

See accompanying CD.
Basho, Basho Sings, 1967.
Fahey, 2001.
Batson email, Feb. 22, 2009.
Jon Batson, e-mail to the author, February 24, 2009.

Batson tells a remarkable story of one particular encounter he had with Basho
in 1962:

One night, I came across Robbie and he asked me where I was going. I said
"Home." and asked him where he was going. He said, "Here." He was
going to sleep in the park. I brought him home and told my folks "This is
Robbie, he followed me home. Can I keep him?" Robbie stayed the night,
complete with good dinner and breakfast in the morning, then thanked us
all kindly and went his merry way...I thought the world must be a very
wrong place to have someone of his talent sleeping on a park bench.38

Basho would come to view his tenure in Washington D.C. as a brief spell,
within which he was able to begin concentrating wholly upon the guitar.39 From
here he would travel to California, "to begin a period of 7 years on the road
learning my trade, singing and playing a circle from California to Vancouver,
Canada, across Canada to New York and back across to California".40 Basho
presumably lingered in D.C. longer than most, and his late arrival in Berkeley
can be viewed either as the mark of someone who has, in Denson's words,
"great staying power," or, in Fahey's, of someone destined to come "trailing
after" the rest of the group.41
The initial stages of this journey are, unsurprisingly, largely unknown.
Denson, however, again provides a valuable account, describing Basho's
departure from D.C., initially to Denver. Here he played the Green Spider for


Batson email, Feb. 22, 2009.

Gordon, 1972.
Gordon, 1972.
Fahey, 2001.


two weeks, "getting enough money to make the coast...ragged and dirty, broke
and hungry."42
After a brief gig at the Jabberwock, a Berkeley coffee shop and music
venue that he would come to know very well in the years to come,43 Basho
apparently moved on to Sausalito to play on the Charles Van Damme, a defunct
ferry boat that had been stationary in either the Gate 6 or Gate 5 area of the bay
(reports vary).44 The venue would become known as the Ark, a relatively
informal, 'after hours'-style club popular with San Francisco bands, with shows
typically running from midnight into the early morning.45
It would be mere speculation to suggest that Basho might have met here
another West Coast oddball musician, Robbie Robison, but it is a distinct
possibility, the latter being known to have performed at the Ark at least once in
the late '60s.46 Robison released an obscure 'beatnik-monster-parody' record in
1964 under the name Robbie The Werewolf, recorded 'live at the Waleback,'
supposedly a Santa Monica nightclub venue.47 The connection is notable for the
fact that this record bears a distinct similarity to the boisterous, dramatic
delivery that characterizes many of the songs on Basho Sings. Robison's thrashy,
off-the-wall 12-string accompaniment also bears a significant similarity to
Basho's own 12-string song style.48

[Excerpt 2: 'Count Dracula' and track 3: 'Soliloquy']


Denson, 1965. The Green Spider was a coffee house situated adjacent to the Denver Folklore
Center on 16th avenue.
Ross Hannan and Corry Arnold, A List of Jabberwock Shows, 2008.
Charles Van Damme Project. 2007 and Maureen Hurley, "You rarely got what you wanted at
Juanita's Restaurant, but you got a lot of it," 2007, respectively.
Berkeley Art, 2008.
Waldo Point.
Lost in Tyme, 2007.
Not knowing exactly when Basho adopted his stage-surname, it may be too much, however,
to propose that the similarity of the two musicians' given names actually precipitated the


The existence of a Robbie Robison performing on a circuit close to or

coinciding with Bashos own provides a more plausible creation myth for his
own name, principally why it changed from Robinson to Basho. His own
explanation for the shift was rather less prosaic than one of simple
differentiation, featuring peyote, a mountaintop, and the overnight realisation
that he was the spiritual reincarnation of the medieval Japanese poet Matsuo
Basho. Indeed, humans having the capacity to accommodate multiple truths,
we can take both of these hypothesis and hyperbole alike to be equally valid.
Via Portland, Basho apparently then moved on to Seattle, performing at
the Queequeg coffee house. It was at KRAB, a small FM station in Seattle and
among the first non-commercial "community radio" stations in the country,
that Robbie would make his recording debut. KRAB was part-managed and
engineered by Jeremy Lansmann, a legend in the history of FM broadcasting.

The station itself was a converted doughnut shop on Roosevelt Hill. We

had a wood fence around the property and the antenna was on a telephone
pole at the reverse side of the property, just a few feet from the building.49

I deeply recall it was a sunny day in Seattle...I think I was standing outside
just messing around trying to understand how this particular FM antenna
worked...when this fellow walked up. We used to sign off the air in the
middle of the day at that time. Somehow we engaged in conversation and I
think he wanted somebody to record him, so I did. We had a really quiet
sound studio and a good Neumann microphone, so we had some of the
equipment that was necessary to record in fairly good quality. I remember
I gave this fellow, Robbie, the master tapes and he took off with them and
that was that."50


Jeremy Lansmann, telephone interview with the author, January 29, 2009.
Lansmann, telephone interview, Jan. 29, 2009.


It is not known exactly what Basho recorded that day, but two of the five cuts
on his debut record, The Seal of the Blue Lotus originate from this session:
Mountain Man's Farewell and Dravidian Sunday.

[Excerpt 4: 'Mountain Man's Farewell']

According to Denson's essay, Basho then continued on to Canada (though if he

did return to Berkeley in between times it may not necessarily have been
mentioned). Nevertheless, it was in Toronto, Canada, that Robbie was recorded
live at the Bohemian Embassy by Wally Parsons, with one composition, Bardo
Blues, appearing on his debut. From here, Basho travelled by bus to New York,
where he would encounter Alan Ribback (also known as Alan Moses, or Moses
Moon), with whom he recorded a fourth track, 'Black Lotus - Hymn to Fugen'.
Ribback had been sole owner of the Gate of Horn folk club from 1959 to 1963,51
at which point he became deeply involved in documenting in audio the Civil
Rights movement, then at its height. Unlike some of Basho's previous
acquaintances, Ribback was over ten years his senior, and sufficiently well off to
be able to support Robbie for several weeks, and eventually to fund his return to
the West Coast.52

[Excerpt 5: 'Black Lotus - Hymn to Fugen']

Robbie's stay in New York is notable for another chance encounter, hinted at in
the notes accompanying one track from his second album, The Grail and the
Lotus from 1966:


"Alan Ribback, Gate of Horn Nightclub Owner in '50s, '60s," Chicago Sun-Times, September
3, 1992.
Denson, 1965.


Oriental Love Song is based on a song with words by Mary Koth, an exschool teacher in New York. Both playing and singing she is one of the
deepest women I have heard, this is her love song taken and gently placed
in an Oriental setting.

Fourty-five years on53 Mary Koth, now Mary Lutton (and performing as Mary
Koth Lutton), writes of her memories "of a young man named Robbie," whom
she remembers meeting at one of three possible folk music venues in
Greenwich Village: the Bitter End, Cafe Rafio, or the Third Side. On this
occasion, Mary recalls singing one song that "Robbie just flipped over": "Black is
the Colour of My True Love's Hair," (a Scottish folk song) with a guitar
accompaniment in a modal D tuning, most likely DADGAD.54

We got to talking. I was 29 or 30 at the time and he was just a very young
man, traveling around solo, and had no place to stay. I had a nice clean
two bedroom apartment," and so offered Robbie a bed for the night. "He
went on his way the morning after we met, and I never heard about him
again until a couple of years ago...For some reason, this young man
thought I was the cat's meow, and we really liked each other for a few brief
hours in our lifetime.55

[Excerpt 6: 'Oriental Love Song']

This brief human encounter is interesting in itself, but also seems to have had a
deeper impact on a small part of Bashos musical thinking at the time. When
The Seal of the Blue Lotus was released in December of 1965, accompanying

Whilst Basho's first recorded performance at the Jabberwock is that of July 14th, 1965,
Lansmann and Koth both indicate that the time frame was slightly earlier, most likely sometime
during the summer of 1964.
Mary Lutton, e-mail to the author, February 8, 2009.
Lutton email, Feb. 8, 2009.


Denson's detailed booklet notes was Basho's own Esoteric Doctrine of Color and
Mood, consisting of two charts detailing the colour, mood, and "concomitant
properties" of basic chords and modal tunings respectively.56
Basho's entry for his Gm7 tuning,57 named as the tuning used for "Black
Lotus - Hymn to Fugen," is described here as having the colour of "black wash,"
mood of "black nirvana," with the 'concomitant property' being, simply, "Mary
Koth".58 Considering again Basho's reaction to Koth's performance of 'Black is
the Colour,' and the apparent proximity, both in time and space, between that
event and the recording of 'Black Lotus' (not to mention the obvious 'blackness'
of the parts involved), it is apparent that this short meeting had a marked on
Basho at the time.
'Oriental Love Song' itself bears more than a passing resemblance to the
melody of 'Black is the Colour,' albeit twisted and stretched in the course of
Basho's extended improvisation. Equally, Basho's use of the popular 'D modal'
tuning DADGAD for this piece is another indication of the seemingly
disproportionate influence the encounter with Mary Koth appears to have had
upon him.
Encouraged by his success at KRAB, Basho's first destination upon his
arrival back on the West Coast appears to have been Berkeley's own noncommercial FM station, KPFA, a station for which Jeremy Lansmann had
already spent time working as an engineer in the late 50s, whilst still in high
school. To Bashos fortune, Denson had, in the couple of years since his arrival
in Berkeley, found himself co-presenting a weekly programme on KPFA, with

Basho's apparent synaesthesia is a story in itself, claiming in the Seal of the Blue Lotus notes
that "every chord has a colour, every section of that chord a shade, every note a drop." In later
years, this sense would become of less importance to Basho, but the idea of the mood and
drama of specific places and times became ever more so throughout his career. On another
note, Bashos desire to establish systems and nomenaclature would persist into his Native
American-related music in the early 1970s, and is one of the guiding, distinctive prinicipals of
his art.
CGCEbGBb, from the lowest (pitched) string to the highest. This is, in fact, a Cm7 tuning.
Robbie Basho, The Seal of the Blue Lotus [booklet notes], Berkeley: Takoma, 1965. LP.


colleague Michael Chechikm, called "King Biscuit West".59 It was via this
connection that, sometime during 1965, Robbie met Dan McClosky, who was
still volunteering at the station and engineering for Denson's show, who shortly
set about recording Basho in the stations broadcasting studio. McClosky was
over eight years Basho's junior, being just 16 by the time they started work
together. This relationship would continue for two years, with Basho later
lamenting that McCloskys departure from the station had left "a great void":
"We did a lot of beautiful things in this studio...some of it was very very fine
stuff. It was good days here."60
Before this relationship began, however, KPFA was to provide the
location for another significant relationship in Basho's early career; being that
which occurred between him and Ishvani Hamilton. 'Ishvani', later known as
Mrs. Edwin Hamilton, had arrived in the United States (via England) several
decades earlier, having left a husband and a life in upper class Indian society.61
Having written her childhood memoir in the late 1940s whilst based in Florida,
she had, by the early 1950s, settled in Rochester NY, the husband of a former
RIT instructor, giving occasional lectures to RIT students on 'Hindu dance'.62
By the early 1960s she was appearing on KPFA radio, in Berkeley, again
lecturing on Hindu dance.63 Her engagement with KPFA may have been a
continuous one, for the first half of the decade at least, for she is recorded as
having presented on air "three fairy tales from India" in November of 1965.64
Basho's encounter with her must surely date from a few months prior to this,
stating in 1974 that,


Michael Sunday, e-mail to the author, February 24, 2009.

Amirkhanian, 1974.
Ishvani, The Brocaded Sari (New York: The John Day Co., 1946), p. x.
"Ishvani Furnishes Program for Advanced Art Group," RIT Reporter, 8 November, 1957, p. 4.
WBAI Folio, 1960.
KPFK Folio. 1965.


My first day in Berkley I walked in here and there was a Hindu dancing
woman and she said 'hello will you be my accompanist' and I said 'why
not!'. I went through an incredible thing with her. I learned a lot [laughs].65

Likewise, Denson notes that on Basho's arrival at KPFA, "he met a hindu
dancer, Ishvani, for whom he composed several pieces."66 By December, at the
latest, he was performing live with Ishvani, and they are mentioned in the
December 12th 1965 edition of the Oakland Tribune as due to perform that
evening at the Open Theater, Berkeley, billed as "Robbie Basho, classical
guitarist with Hindu Dancer." Along with his supposed year-long enrolment at
the local Ali Akbar Khan music school,67 this link further suggests that Basho's
grounding in Indian music was, in a manner not shared with his other musical
ventures, based on some degree of first-hand experience.
Basho's association with McClosky, which began at the same time as his
collaboration with Ishvani,68 stands as one of the longest and most intense of
Bashos career, if not lifetime. After two years spent recording with McClosky,
and after five records, Basho had evidently become aware, if only slightly, of
how difficult he was to work with and to be around. In testament to this, he
would eventually thank his "chief engineer" for withstanding "tons of Basho
shit" in the course of their recording partnership.69 As McClosky explains,

We had a love-hate relationship because he was such a neurotic, difficult

guy...he would do these ragas and really get involved in them, and then
when something went wrong he'd start screaming and swearing and going
on and on. I remember one time he was playing and he broke a fingernail
and he just went nuts. He was just screaming and 'ohh, this is terrible, I

Amirkhanian, KPFA.
Denson, 1965.
Susan Graubard Archuletta, telephone conversation with the author, February 7, 2009.
Denson, 1965.
Robbie Basho, The Falconers Arm I [rear notes], Berkeley: Takoma, 1967. LP.


broke a fingernail.' I used to stay on his good side because he could get
angry. Even though I was helping him for free. But I liked it because it was
good music, it was interesting.70

Basho would soon settle for good in Berkeley, no doubt encouraged to do so by

the initial successes he found there. To add to his privileged access to free
recording facilities at KPFA, and his gradually more frequent appearances at
the Jabberwock coffee house (with almost weekly performances there dating
from June of 1965),71 he would shortly find a place to live directly behind the
venue, lodging with several members of Country Joe and the Fish (a soon-to-be
legendary West Coast rock band), before being persuaded to make way for the
group's frontman, Joe McDonald. Denson would later describe how, "There was
just this bunch of people who lived behind the Jabberwock and drank a lot of
free beer and ate free sandwiches and performed for low wages."72
Despite their mutual acquaintance in Denson, who was set to become the
group's manager, Basho and the members of the Fish were apparently an odd
fit. Basho's enduring 'apartness' is amply illustrated in an anecdote told by


Dan McClosky, telephone conversation with the author, January 28, 2009. No doubt partly
because of the loose (and free) nature of his KPFA recording sessions (and potentially thanks
also to the comforting presence of the sole engineer, so many years his junior), Basho's early
recordings for Takoma remain vitally exciting works. Unfortunately an account such as the
present one will always struggle with the disjunct (gulf, even) between Basho's music present
in part for us to hear in the works so far discussed and his life, so many details of which are to
remain absent. Nevertheless, the notion that the bridging of such a gap is a necessary point on
the route towards a proper and meaningful assessment of any musician remains persuasive, and
as such our curiosity will always risk leading us away from the music. This dearth of satisfying
data a condition of many a biographical study may in part explain the tendency elsewhere,
and mentioned above, of viewing Basho as somehow inhabiting his own space, his own musical
world. As such it must be borne in mind that in parallel to this brief history there exists a
bounty of musical riches to be explored, only the merest flecks of which can be summoned in
the small space provided here. This is to say, regardless of the prior and foregoing speculations
on Bashos life, it is to his honour that all such speculations may naturally and comfortably lead
us back to his music.
Hannan and Arnold, 2008.
Sandy Darlington, 1969, Country Joe and the Fish, in Rock and Roll Will Stand, edited by
Greil Marcus, Boston: Beacon Press, 154.


Sandy Darlington in an article published in Greil Marcus' Rock and Roll Will
Stand. On leaving New York in the Summer of 1966,

Denson, Joe [McDonald, Barry [Melton] and Robbie Basho, a musical

compatriot from Berkeley, piled into a VW bus filled with
and headed back for California...As they began the climb into the Rockies,
Robbie Basho developed a horrible earache, which he claimed got worse as
they went higher. A doctor in Denver couldn't find anything wrong with
him. They drove on, and he kept suffering, louder and louder. When they
got to the summit, the Continental Divide, at 13,000 feet, they stopped the
bus, Joe, Barry and Denson got out and danced a ceremonial dance
barefoot in the snow, because after all it was the Continental Divide.
Robbie stayed in the bus and blew the horn.73

The story takes on an ironic tone when, in the early 1970s, Basho became
more fully concerned with "representing the distinct and different cultural
locations and flavors of the country," stating that it was his musical
intention "to climb the great mountains in the middle of the continent" in
order to "paint the musical drama that I see."74 Later, in 1978, Basho
would fulfil this objective, presenting "the tone of the Rocky Mountains"
in his 'Rocky Mountain Raga', released on Visions of the Country.75
Despite being little more than an unfortunate coincidence, this irony
seems nevertheless to underline most clearly the pathetic disparity existing
between Basho's internal and external existences.
With financial assistance from Moe Moskowitz, the charismatic manager
of Moe's Books in Berkeley, among other named patrons, Basho presented
Takoma with the money to press and print his debut record, The Seal of the

Darlington, 1969, 154. It remains unclear whether the horn was blown in anger or
celebration; this analysis assumes the former!
Gordon, 1972.
Humphrey, 1981.


Blue Lotus, released in December of 1965. Takoma would then take on the cost
for his following releases, with his next appearing soon after in March of 1966.
Contrasting greatly with the disparate nature and origins of the content of this
first record, the material for The Grail and the Lotus was recorded over just two
weeks at KPFA, during three separate sessions on the 12th, 19th, and 26th, with
half of the album being recorded on the first day alone. The majority of his
third record, Basho Sings, which has been mentioned already, was also recorded
at this time, with six of its ten tracks alone recorded on an earlier session on the
9th, during which were attempted three initial takes of material destined for
The Grail and the Lotus. This session on the 9th is also notable for having been
recorded at Sierra Sound Studios, Berkeley, and not KPFA, making it Robbie's
first time working in a professional studio, and his last until he was to return
there in 1969.
This information is taken directly from the first edition of the record
itself, on the back cover of which was printed a detailed "sessionography"
covering the period from June 10 1965 to March 1 1966, with the earlier date
presumably marking the end of his first KPFA sessions.76 This data, coupled
with the equally valuable booklet notes for the first record, suggests an
unusually strong concern for self-documentation and clarity, an ambition
thwarted only by the long years of obscurity and neglect that have followed.
From this information, too, it is possible to gain a more accurate
impression of the extent of Basho's repertoire up to this point, with half of the
33 compositions Basho recorded during this time frame never having been
heard, and about which we can only speculate. It is also noted that the KPFA
recordings were made "in conjunction with a show for them," which would
indicate that some, if not all, of these 'unheard' recordings were originally
broadcast, never unintended for commercial release.


Robbie Basho, The Grail and the Lotus, Berkeley: Takoma C 1007, 1966. LP.


Aside from two tunes by Robert Johnson, the most archetypal of blues
legends, and a handful of traditional numbers such as 'Sally Ann', 'Nelly Was a
Lady' and 'Rosy Bush', are listed some intriguing original works, including
'Swamp Song' and 'The Willow Oak', and a handful of instrumental
compositions, including 'Lullaby for a Giant' and 'Black Muslim Baby'.
By the time Basho Sings was released, it may have seemed to Basho
something of a retrospective work, harking back to days gone by and
unrepresentative of his rapidly expanding vision for the steel-string guitar. The
album art, apparently dating from the Summer of 1966, provides our earliest
image of Basho; a large man, with thick, curly hair and a full beard. The two
photographs that appeared on the album release were shot by Paul Kagan, a
local photographer who would go on to produce a detailed photographic study
of California's 'New Age Utopias'.77 More photos from this session would
resurface in 1996 on the release of Guitar Soli, a compilation of Basho's work
compiled and produced by Bill Belmont, who had then recently acquired the
Takoma back catalogue for Fantasy Records. Shortly prior to the labels
acquisition, Kagan's daughter, Colorado, approached Belmont with a collection
of her fathers photographs, several of Basho, three of which he was to select for
the release. However Belmont dismisses the majority of the photographers
images of Basho, claiming that Kagan suffered from poor eyesight, leaving
many of the photos to be out of focus.78
Contrary to what at least one observer had assumed at the time, the
photos were in fact taken in the Japanese tea garden of San Francisco's Golden
Gate Park, not the elusive (and exclusive) Tassajara Zen Mountain Center that
had recently been established in the Ventana Wilderness, and to which it is
reported that Basho visited in '67 or '68 "to restore, recover, and center" a bad


Paul Kagan, New World Utopias: A Photographic History of the Search for Community.
London: Penguin, 1975.
Bill Belmont, telephone conversation with the author, February 25, 2009.


back and bruised psyche.79 Nevertheless, the fantasy was evident, with Basho
feigning authority perched precariously upon the precipitous visitor-restricted
rock gardens, or casually leaning on the park's enormous 18th century bronze
The two records that followed in 1967, The Falconers Arm Vol. 1 and Vol.
2 represent a concerted attempt on Basho's part, "to lay down a raison d'etre for
Concert Steel Guitar,"80 and are executed with a greater degree of seriousness
and formality than that seen in his previous works. Two tracks stand as out as
particularly significant. The first is 'Tassajara - Zen Shinji', a duet with flautist
Susan Graubard. At around the time that Basho was reaching out once again to
Graubard in search of fresh musical collaborations, he would describe the old
work as "the most beautiful thing I ever did with another person"81:

I played it with a lovely woman called Susan Graubard, and we went over
and over and over and I told her the structure of it, you know, and we just
did the first take and the second take and the thing was splendid. It just
was a very beautiful gift.82

Susan Graubard's memory of the recording is similar:

...we met at KPFA, and I said 'play it for me so that I can hear your piece.'
And he played it for me, and I liked it. And then we played through it, then
we recorded it. In those days I was playing music more than talking...We
were just in sync with each other, with the music.83

[Excerpt 7: 'Tassajara - Zen Shinji']


Rich Osborn, e-mail to the author, February 18, 2009.

Robbie Basho, The Falconers Arm I, Berkeley: Takoma C 1017, 1967. LP.
Trigger, 1973.
Amirkhanian, KPFA.
Graubard, telephone conversation, Feb. 7, 2009.


The second track of interest here is Song of the Snowy Ranges from The
Falconers Arm Vol. 2. This piece would become a model for much of Basho's
song writing to follow, with grand allegorical and atmospheric lyrics, and a
delivery that was highly theatrical, different in nature to the songs presented on
the previous album, many of which were still loosely based on blues verse form.
Another notable element is the song's openly anti-acid message. Rich Osborn,
who would become a student of Basho's in 1968, reports that Basho took acid
just once, but that it was evidently a negative experience, leading him to
compose this 'Song of the Snow Ranges' as a cautionary tale to other drug

[Excerpt 8: 'Song of the Snowy Ranges']

This pro-active aversion might also be an indication that Basho had by this time
already become a devotee of Meher Baba, an Indian 'guru' and Sufi who was
already vastly popular on the West Coast, and who was vehemently against the
use of hallucinogens. Bashos already long-standing interest in Zen Buddhism
would of course have provided a further motive for his advocacy. Indeed,
though one can locate such likely precedents for Bashos distaste for drugs, it is
nonetheless an interesting counter to the retrospective ubiquity of recreational
drug use understood to have permeated West Coast hippy culture in the


Robbie Basho, The Falconers Arm II [reverse notes], Berkeley: Takoma C 1018, 1967. LP.
This is a provocative claim from an analytical perspective too. Drugs and hallucinogens in
particular are convenient determinant or deus ex machina in studies of popular music. To chalk
up the lines and stripes of a musicians genius to intake alone is a crude one, but history and
experience has often shown that recreational drug taking has a powerful (and collective)
enabling function, if not an obviously directly inspirational one. Seeing Basho decked out in
syncretic cos-play regalia on the covers of Falconers Arm I and II speaks of a local milieu in
which cresting, ranging, experimental behaviours held greater currency than they have done in


Whilst it would be unwise to dismiss drug culture as having had either a

direct or indirect impact upon Bashos practice, his affiliation with followers of
Meher Baba remains far more significant. It is not known exactly when Basho
became a 'Baba lover', but it was certainly around the time marked by his
recording of Song of the Snowy Ranges. In the middle part of 1972 he would

My spiritual master is Avatar Meher Baba, who five years ago lifted me out
of the gutters of ego hell to place me on the path of natural life and to walk
in the sunlight of human understanding.86

Basho's rich and passionate life-long devotion to Meher Baba is a story in itself
which unfortunately cannot be properly dealt with here. Suffice to say that
shortly before or after the recording of Venus in Cancer, his next record from
1969, Basho would travel to India for a brief time to attend the Last Darshan of
1969.87 Basho arrived in one of the first scheduled groups, performing several of
his songs on April 11 as part of a variety performance presented by Sufism
Reoriented, the Walnut Creek (California) group to which he belonged.


Several years later, The Awakener, a California journal devoted to Meher Baba
would, in a special arts issue, present in staff notation dating from 1971 two
songs Basho might well have performed in India: 'Song of the Avatars' and
'Song for the Queen', the latter of which appears on Venus in Cancer, and is
dedicated to Meher Baba's closest disciple, Mehera.89

other movements and at other times. At several steps remove from the question of his own
intake, it remains valid to maintain that drugs, and the idea of drugs, played a great part in
Bashos thinking at this time.
Gordon, 1972.
A Darshan is a kind of spiritual journey to obtain communion from ones object of religious
Susan Kidder Herr, "Darshan I: A Fairy Tale For Old Soul." The Awakener 13(1):10.
Robbie Basho, "Song for the Queen." The Awakener 1974 15(3):22-24.


The existence of formal notation might well indicate the intention for
these works to be sung en masse- an early experience of organised performance
that Basho would pursue in the following decade in his written compositions
for choir and orchestra.90
For some reason, the preceding year of 1968 was a seemingly quiet one for
Basho, with no record releases and, as of yet, little evidence of many live
appearances compared to previous and subsequent years.91 Venus in Cancer,
however, amply demonstrates Robbie's accelerated musical development over
this period. As the German musician Steffen Basho-Junghans has noted, in
contrast to the rough-hewn, questing mood of his work for Takoma, "Venus in
Cancer is the realization of composer Robbie Basho's goal, with its conceptual
album vision and clearly structured and arranged works."92 Basho's earlier
innovative picking styles, such as the 'snowstorm' - a wild flamenco-derived
flurry - and the 'running himalayan rondo' - a fast thumb-lead pattern - are
eschewed here in all but one instance in favour of measured, arpeggio-based
forms more befitting of Basho's maturing vision.
Apparently no longer, if ever, held to Takoma, Venus in Cancer was
recorded under the aegis of Bob Krasnow's new Beverly Hills-based label, Blue
Thumb, in Berkeley's Sierra Sound Laboratories on Ashby Avenue.93 Perhaps to
make the most of his first proper studio session, Basho hired Ed Bogas, a local
producer and arranger, long before his success scoring for television and
commercials. Whilst being in his own estimation "totally unsuited" to the job -


The short choral piece The Land of Our Fathers (Hopi Hymn) is the only one of such later
projects to have appeared on record, being included on the 1983 cassette release, Bouquet.
In fact, none at all. This may be due to the then recent demise of the Jabberwock, as well as his
greater level of income from recording. A survey of local newspaper listings also indicates that
his lengthy association with the Live Oak Theater, Berkeley, only began in the summer in 1969,
thought this may not actually be the case.
Steffen Basho-Junghans, Venus in Cancer [booklet notes], Venus in Cancer, New York:
Tompkins Square. 2006. CD.

Robbie Basho, Venus in Cancer, Beverly Hills: Blue Thumb BTS 10, 1969, LP.


"I just sat there while he played. I didn't really have much to do with the
production at all"94 - Bogas did contribute a French horn and 'Cello
arrangement to 'Song for the Queen', Basho's Darshan showcase. In light of
Basho's then surfacing fascination with classical music and written
composition, it seems likely that Bogas's ability to compose in this way was one
of the main reasons for hiring him in the first place.

[Excerpt 9: 'Song for the Queen']

Whilst Blue Thumb started out as a small independent label, much like
Takoma, its outwardly 'underground' persona was underwritten by a shrewd
industry sense, notoriously at the expense of its artists, as is famously the case
with the label's first release: Captain Beefheart's Strictly Personal. According to
Bogas, Krasnow "was always trying to tie into some trend that nobody had
found yet...[he] kind of thought that Robbie might be the next big thing."95
When Venus in Cancer eventually appeared, Robbie was crestfallen. As Ed
Bogas recalls, "Krasnow put some ridiculous cover on it with nude women and
stuff like that. I remember Robbie was quite upset by that. He didn't like that at
all."96 As Jon Monday, Takoma's General Manager in the early '70s, recalls,
"Robbie had a thing about nudity - and I don't know why. It freaked him out."97
A few year's later, Robbie was to stay the night at Monday's house in Venice,
California, following a gig at McCabe's in Los Angeles. As Monday explains,

...we needed to carry a mattress from a neighbour's house to make a place

for him to sleep...The girl came to the door totally naked and Robbie

Ed Bogas, telephone conversation with the author, February 25, 2009.

Bogas, telephone conversation, Feb. 25, 2009.
Bogas, telephone conversation, Feb. 25, 2009. The cover carries many of the traits (an eye for
the risqu hippy zeitgeist, among others) that mark many of famed art director Tom Wilkess
other project of this time.
Jon Monday, e-mail to the author, April 3, 2009.


literally ran out of the yard and down the street. It was if nudity was
haunting him, frightening him beyond anything we can imagine...He went
to another friend's house - he didn't stay with us.98

To make matter's worse, Krasnow's in-house art department also decided to

include in the album's gatefold centre a small cut-out image of Meher Baba's
head, carefully positioned so as to appear to be glancing across at a miniature
reproduction of the nude cover art. For Basho, this would surely have been a
great insult to the memory of his recently deceased guru, not to mention an
embarrassment for him in mind of his peers at Sufism Reoriented. Needless to
say, "Bob [Krasnow] was not in tune with the spiritual movement."99 It is
perhaps for these reasons alone that in naming his favourite albums Basho
would tend to omit Venus in Cancer, selecting instead the records either side of
it, The Falconer's Arm Vol. I on the one hand, and his next record, Song of the
Stallion, on the other.
The latter, however, being released in 1971, leads us into the following
decade and beyond the narrow scope of this essay. The next ten years would see
Basho's music develop in unexpected ways, in the first half with two striking
records for the prestigious folk label Vanguard, and in the second half with two
more for the Windham Hill label, home to a new generation of solo steel-string
guitarists. Relations with these groups would be far from straightforward,
however, and Basho's capacity to earn a living from his music would diminish
as the years passed, forcing him to take on part-time work, as he had done as a
youth in Baltimore and Washington D.C.
In many ways these later years provide evidence of Robbie Bashos
contention with some very interesting conditions, not least with his on-going
struggle to define himself with and against a new wave of tastemakers and

Monday, e-mail, Apr. 3, 2009.

Bogas, telephone conversation, Feb. 25, 2009.


trendsetters. One synthesis which was yet to emerge by the end of the 1960s,
but which outlasted his interest in Japanese and Indian cultures, was that of his
affinity for Native American themes. It would be through this interest that
Basho would go some way towards resolving the instances of pathetic irony that
crop up here and there in the present account of his early years, and by doing so
secure his maturity as an artist.
With the rise and rise of 1960s musical culture in popular imagination,
particularly that centring on the West Coast of America, it would be too easy to
forget that what has emerged is but one narrative, plotting a single course
through the almost unknowable wealth and diversity of the generations
cultural achievements. Robbie Basho, with his neurotic persona, anti-drug
ethic, and self-absorbed, esoteric musical vision and nomenclature, was never
going to be awarded centre or even side-stage in the collective memory.
Nevertheless, the sheer value and beauty of the music that Basho set down in
this short period may eventually ensure that he is properly honoured.
Despite the vast and ever increasing power of Google web, book, and
newspaper searches, as well as the growing field of commercial online
newspaper archive databases, and the often surprising internet presence of
many individuals, there is still an equally vast effort required to sort through
this information, and to construct out of it something useful and coherent. It is
hoped that the present effort will contribute towards a deeper understanding,
appreciation and discussion of Robbie Basho's life and music, and will in turn
lead to the greater recognition and availability of his music in the near future.



This essay was written in the Spring of 2009 as the concluding part of an
undergraduate Music Studies degree at the School of Oriental and African
Studies, University of London, being edited and revised between April and May
of 2013. The length of the essay being limited by submission criteria, it was
decided that its scope would be defined chronologically, and to conclude with
the end of the 1960s. In spite of this restriction, significantly more research was
undertaken and more data assembled for the essay to have extended
meaningfully and with sufficient interest up to Robbie Bashos death in 1986.
This data is yet to written up in full.
It is hoped that the reader will forgive the occasional precedence of
anecdote over analysis, and instead accept it for what it is: an extended exercise
in wish fulfilment; the wish that in the act of assembling disparate facts and
sureties it may be possible to summon a hint of what Basho was like as a
musician and as a person, and by this summoning glimpse a real vision of a
human experience rather too often marked by a sense of loss and aloneness.
During my research I was constantly fortunate enough to find my various
enquiries, questionings, and pesterings graciously and patiently responded to
by names almost too numerous to recall. These conversations took place both
over Skype and via email and, as will become apparent, were an absolutely
invaluable aid in the completion of this modest project. In acknowledging the
heavy debt of gratitude owed to each of my interviewees, I must also offer my
deepest apologies for not having sought to repay this debt - even in small part by making the finished manuscript publicly available any sooner than this. I
would like to thank the following people by name:


Will Ackerman

Jeremy Lansmann

Steffen Basho-Junghans

Mary Lutton

Jon Batson

Talia Toni Marcus

Bill Bellmont

Dan McClosky

Ed Bogas

Jon Monday

Jeff Charno

Rich Osborn

Susan Graubard Archuletta

Roger Straus

Glenn Jones

Michael Sunday

Evelyn May Kerr

Dr. Anne Wortham



Robbie The Werewolf. 1964. At The Waleback. No label.

Basho, Robbie. 1965. The Seal of the Blue Lotus. Berkeley: Takoma C 1005.
Basho, Robbie. 1966. The Grail and the Lotus. Berkeley: Takoma C 1007.
Basho, Robbie. 1967. Basho Sings. Berkeley: Takoma C 1012.
Basho, Robbie. 1967. The Falconer's Arm I. Berkeley: Takoma C 1017.
Basho, Robbie. 1967. The Falconer's Arm II. Berkeley: Takoma C 1018.
Basho, Robbie. 1969. Venus in Cancer. Beverly Hills: Blue Thumb BTS 10.
Basho, Robbie. 1978. Visions of the Country. Palo Alto: Windham Hill WHS C-1005.


Ahlgren, Calvin. 1985. "An Eccentric Pioneer of Steel Strings." San Francisco Chronicle,
17 November.
Amirkhanian, Charles. 1974. "Ode to Gravity: An Interview with Robbie Basho." Radio
programme. KPFA, Berkeley, 6 November. Available online at
<> [accessed March 2 2009]
Bangs, Alan. 1980. "BFBS Nightflight." Radio programme. BFBS, Cologne, 23
Basho, Robbie. 1974. "Song for the Queen." The Awakener 15(3):22-24.
Basho-Junghans, Steffen. 2006. [Booklet notes] Venus in Cancer. New York: Tompkins
Basse, Craig. 1989. "Obituaries: Dr. Daniel Robinson, former veterans hospitals
director." St. Petersburg Times. 12 August. St. Petersburg, Fla.
Berkeley Art. 2008. <>
[accessed 5 march 2009].
Charles Van Damme Project. 2007. <>
[accessed 5 March 2009].
Chicago Sun-Times. 1993. "Alan Ribback, Gate of Horn Nightclub Owner in '50s, '60s."
3 September. Available online at <


news/1P2-4187610/alan-ribback-gate-of-horn-nightclub-owner-in-50s60s.html> [accessed 1 March 2009].

Cohen Richard. 1976. "Nine Albums Later: Robbie Basho." In Guitars, Musician News
2(5) May:1-3
Darlington, Sandy. 1969. "Country Joe and the Fish." In Rock and Roll Will Stand,
edited by Greil Marcus, 150-167. Boston: Beacon Press.
Denson, ED. 1996 [1965]. "The Life and Times of Robbie Basho." [Booklet notes] The
Seal of the Blue Lotus by Robbie Basho. London: Ace Records CDTAK1005.
Compact disc.
Dooley, Jeffrey and Mike Waterson. 1977. "Robbie Basho's Guitar Paintings: Hopi
Legends, American Ragas and an Islamic Symphony." BAM, November.
Fahey, John. 2001. "The Basho World: Bashovia." [Booklet notes] Bashovia by Robbie
Basho. London: Ace Records CDTAK8913. Compact disc.
Gordon, Allen. 1972. "Transcendental Guitar: The Music of Robbie Basho." Aquarian
Angel. Woodstock: Aquarian Angel.
Hannan, Ross and Corry Arnold. 2008. "A List of Jabberwock Shows."
<> [accessed 15
March 2009].
Herr, Susan Kidder. 1970. "Darshan I: A Fairy Tale For Old Soul." The Awakener
Humphrey, Mark. 1981. "Robbie Basho: Painting America in Music." Frets 3(5)
Humphrey, Mark A. 1997. "Leo Looks Left." [Booklet notes] in The Leo Kottke
Anthology by Leo Kottke. California: Rhino Records 72585. Available online at
<> [accessed March 4 2009].
Hurley, Maureen. 2007. "You rarely got what you wanted at Juanita's Restaurant, but
you got a lot of it." <> [accessedd 5 March 2009].
Ishvani. 1946. The Brocaded Sari. New York: The John Day Co.
Jones, Glenn. 1996. "Guitar Soli." [Booklet notes] Guitar Soli. London: Ace Records
CDTAK8902. Compact disc.


Kagan, Paul. 1975. New World Utopias: A Photographic History of the Search for
Community. London: Penguin.
Kottke, Leo. 2002. "John Fahey." <>
[accessed March 5 2009].
KPFK Folio. 1965. Available online at
krich_djvu.txt> [accessed March 6 2009].
Lost in Tyme. 2007. "Lost in Tyme 100 Million Mirrors Project."
[accessed 5 March 2009].
RIT Reporter. 1957. "Ishvani Furnishes Program for Advanced Art Group." 8
November, p. 4. Available online at
ct=clnk&cd=11&gl=uk&client=firefox-a> [Accessed 22 February 2009].
Waldo Point. <>
[accessed February 27 2009].
WBAI Folio, 1960. Available online at
.txt> [accessed March 6, 2009].


Guitarist of the Other Shore: Robbie Basho in the 1960s [Music Excerpts]

1) Basket Full of Dragons [Excerpt]



Robbie Basho

2) Count Dracula [Excerpt]



Robbie The Werewolf

3) Soliloquy [Excerpt]



Robbie Basho

4) Mountain Man's Farewell [Excerpt]



Robbie Basho

5) Black Lotus - Hymn to Fugen [Excerpt] 1965


Robbie Basho and Alan Ribback

6) Oriental Love Song [Excerpt]


1:04 Robbie Basho

7) Tassajara - Zen Shinji [Excerpt]


1:13 Robbie Basho and Susan Graubard

8) Song Of The Snowy Ranges [Excerpt]




Robbie Basho